

44岁外卖员凌晨下河救人再没有上岸

绵阳有关部门已启动见义勇为申报程序

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光

3月29日上午，绵阳天气阴冷，涪江支流芙蓉溪畔的东津大桥上车流依旧。谁能想到，两天前，这里曾发生了一起救人事件。

27日凌晨4点多，44岁的外卖员刘应强途经东津大桥时，发现一名男子跳水。他顺着河堤下滑至河水中，将跳水男子推向岸边。男子得救了，刘应强却因体力不支没能上岸……

华西都市报、封面新闻记者从绵阳相关部门了解到，有关部门已启动见义勇为申报程序，刘应强的老家德阳也正在为其家人争取相应福利待遇。3月28日晚，刘应强所在外卖平台为其家属送去了31万元慰问金，并帮忙申报意外伤害保险赔付。

落水男子获救了 他却因体力不支再没有上岸

事发当晚，绵阳游仙区公安分局涪江派出所副所长何振宇值夜班。“我们凌晨4点15分接到110指挥中心指令，说东津大桥处有人坠河。”何振宇说，接到指令后，他们立即赶往事发现场，同时赶到的还有消防救援人员。

“水里有一名男子挣扎，我们就给他抛去救生圈和救生绳。”何振宇说，在抛出救生装备后，消防人员也通过安全绳下降到挣扎男子的位置，将男子转移到安全地段，并由120救护车将其送往医院救治。



刘应强的遗体在大桥下游被打捞上岸。

何振宇告诉记者，在他们赶到事发现场时，东津大桥上还停着一辆送外卖的电瓶车，旁边散落着一件外套和两部手机。“我们在救起水中男子时，有群众向我们反映，河里还有一个参与施救的男子，已经看不到人影了。”何振宇说，经初步了解，27日凌晨4点过，刘应强在经过东津大桥时，发现了在水里挣扎的男子。来不及准备的刘应强仅脱掉身上的外套和拿出身上的手机，就顺着河堤下滑到河边，对落水者进行施救。在将落水男子推向岸边时，他因体力不支，再也没有上岸。

之后，消防人员驾驶冲锋舟沿河展开搜救，民警沿着河岸进行寻找。直到27日早上8点左右，消防人员将刘应强的遗体打捞上岸。

孩子还在上初中 “这不是他第一次勇救落水者”

刘应强救人不幸遇难后，派出所民警通过遗留在大桥上的手机，联系上了刘应强的父母和在外务工的残疾哥哥。

如果不是照顾残疾哥哥，刘应强现在应该在甘肃一工地开装载机。“我右眼失明，弟弟就把这份工作给了我，他自己到绵阳跑外卖。”3月29日上午，陪父母处理弟弟身后事的刘飞告诉记者，接到派出所的电话后，他和父母先后赶到了绵阳。

在游仙区涪江街道剑南路东段社区办公室里，刘应强的父母在社区工作人员的开导下，逐渐接受了儿子救人牺牲的事实。“儿子这些年苦啊，要照顾我们两个老人，还要照料上初中的儿子，同时兼顾患有残疾的哥哥。”父亲刘加松说，孙子在绵阳上学，小儿子刘应强去年在绵阳找了一份外卖员的工作。今年2月初，刘应强与妻子离了婚，身上的担子更重了。

“这不是他第一次勇救落水者，上次救人后，我就跟他说，救人的时候要注意安全。”刘加松回忆，他和妻子2007年之前在西藏打工，职高毕业的小儿子也跟着他们一起去了西藏，干点运输、跑车等零活。在一次给人送货时，刘应强发现

一座桥上有个被骗了钱财的女子准备轻生，他就跑过去将其救起。

见义勇为申报启动 外卖平台送去31万元慰问金

3月29日，记者从游仙区获悉，刘应强下河救人不幸遇难后，有关部门已启动见义勇为申报程序，同时积极做好家属的保障抚恤工作。

“这两天，我们听了刘应强的事迹后，心里真的很难受。”游仙区政府一位工作人员说，“我们都想通过自己的努力，帮刘应强办好后面的事，让他不留遗憾。”

刘应强老家所在地德阳市中江县某村党支部书记也告诉记者，刘应强出事后，镇、村两级对其家人进行了慰问，同时正在想办法为其家庭申请低保政策。

这两天，外卖小哥张显太一直在为刘应强的事忙前忙后。“我们是同事，也是很好的兄弟。”张显太说，他们站点以前没有人上夜班，刘应强入职后，就主动站出来上夜班。“在他的带领下，目前已有6名同事坚守在夜班岗位。”

记者从刘应强供职的饿了么外卖平台了解到，刘应强牺牲后，平台公司已向其家属送去了31万元慰问金，并启动了家属安抚工作。“刘应强的不幸牺牲，是蓝骑士群体的一大损失。”饿了么相关负责人说，他们已授予刘应强“侠义蓝骑士”荣誉称号，同时正全力协助家属申请相关保险赔偿和抚恤。

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 崔瑶 王祥龙 摄影报道

如何让更多老年人有“医”靠？

医养融合开启长寿时代健康新篇章

今年全国两会，“医养结合”再度成为代表委员及社会各界关注的高频热词。

如何让更多老年人有“医”靠？我们来到四川泰康医院寻找答案。医院门诊大厅内，一座心电图造型的艺术品格格外引人注目。起伏的波谱串联着“出生、成长、成熟、衰老、死亡”的生命轨迹，象征着生命的循环与敬畏。这座艺术品不仅为医院添色，也是其“医养融合”理念的浓缩。就在医院旁边，泰康之家·锦官府养老社区正紧锣密鼓地修建，“医养融合”理念正不断走深做实。

健管中心与老年科： 全生命周期健康管理的核心

四川泰康医院的核心竞争力之一是“全生命周期的医养保障”体系。该院全力推行“5+N”整体学科发展，打造消化医学中心、泌尿医学中心、神经医学中心、健康管理与老年医学五大战略型重点学科，构建以健康管理、老年医疗、慢病管理为特色的长寿医疗体系，满足人民群众日益增长的多元化、多层次健康需求。

四川泰康医院执行院长赵永恒介绍，医院设置了健康管理中心和老年医学科，专注于老年人的健康管理及疾病预防。“健康管理中心通过整合体检筛查、多学科会诊、远程医疗等功能，为老人提供个性化的健康管理方案。老年医学科则专注于老年医学的研究与实践，提供从疾病预防到康复的全流程服务。”

老年医学科具有全科性、综合性的特点。如何让更多老年人有“医”靠？赵永恒说，四川泰康医院老年医学科的医生不



四川泰康医院。院方供图

仅具备丰富的临床经验，还接受了专业的老年医学培训，能针对老年人的特殊需求，提供个性化治疗方案。“针对老年人的常见问题，如衰老、腰腿疼痛、记忆力障碍等，老年科医生会结合物理治疗、心理干预等多种手段，帮助老人改善生活质量。”

无忧管理： 小病不出社区，大病直通医院

距离四川泰康医院40公里的泰康之家·蜀园已入住1300多名老人。社区内绿树成荫，川西林盘风格的院落掩映于涪江医学城的天然氧吧中。

社区内设乐泰学院，开设音乐、书画、科技等30余门课程，并拥有恒温泳池、阅览室、手工坊、钢琴吧等设施，满足“老有所学、老有所乐”的需求。7年来，蜀园社

区举办各类居民活动超千场、乐泰学院课程1100余节，成立兴趣俱乐部23个。84岁退休教师王爷爷说：“在这里，我学会了用手机剪辑视频，还参加了社区诗歌比赛，生活比退休前更精彩。”

社区内配建一级综合医院——成都泰康蜀园医院，涵盖老年医学、康复医学、健康管理等科室，提供24小时紧急拉绳报警医疗急救响应，并设有医疗床位。医院与成都市温江区人民医院、四川省八一康复中心建立合作，搭建就医绿通、双向转诊、学术交流等就医平台。

赵永恒介绍，通过四川泰康医院的专业托管，不仅为居民提供便捷的医疗服务，还通过医院与养老社区的紧密协作，确保居民在日常健康管理和突发疾病应对上的双重保障。医院的专业医护团队

定期为社区居民进行健康检查、慢性病管理，并为有需要的老人提供及时的医疗干预和康复护理。同时，医院的医疗资源也能高效地延伸至养老社区，为居民开辟绿色就医通道，真正做到“小病不出社区，大病直通医院”。

医学智慧： 用专业科研赋能银发之光

健康养老需要医学智慧的浸润滋养。2023年，四川泰康医院科技部及药剂科携手破题启动“主动健康和老龄化科技应对”国家重点研发计划专项《老年常见病多重用药风险管控体系的研究和集成应用示范项目》。紧接着，为顺应医学科技发展，2024年，四川泰康医院耳鼻喉科与上海联影微电子科技有限公司在蜀园开展临床研究项目：国产自研芯片助听器及其人工智能算法对听力损失的干预效果研究。人工智能如春风化雨，为失聪世界重构声波密码。

这种医养融合的模式，不仅提升了居民的生活质量，更让养老社区成为一个充满安全感和幸福感的健康家园。

从“治病”到“治人”，从“医养分离”到“医养融合”，四川泰康医院正以“全生命周期健康管理”重塑医疗范式。这种模式，不仅为老年人提供了高品质的医疗与养老服务，更为长寿时代的健康养老探索出一条新路。正如赵永恒所言：“医学的终极目标，是让每个人有尊严地老去。”在这条探索之路上，四川泰康医院正为长寿时代写下生动的注脚。

(李洋)